
В данной статье сосредоточено внимание на религиозных практиках, которые являются специфическими социокультурными 
практиками, формируют и характеризуют идентичность жителей западного пограничья Украины. В центре нашего внимания 
- празднование религиозных праздников. Празднование того или иного праздника (религиозного или государственного, офици-
ального или неофициального) имеет в себе определенные содержательные нагрузки, то есть определенные ценности, нормы и 
мировоззренческие убеждения. Учитывая то, что западный регион - самый религиозный в Украине, религиозные праздники для его 
жителей гораздо весомее и более значимыми, чем официальные или неофициальные праздники. Празднуя праздники (религиозные) 
соседей по ту сторону границы, жители украинского пограничья тем самым принимают их ценности и нормы, которые заклады-
ваются в содержание этих праздников, и идентифицируются с ними. Данные статьи базируются на результатах проведенного 
социологического опроса на границе Карпатского региона - Львовской, Ивано-Франковской, Черновицкой и Закарпатской областей.
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This article focuses on the religious practices that are speci c socio-cultural practices that shape and characterize the identity of the inhabit-
ants of the western frontier of Ukraine. Our focus - celebration of religious holidays. The celebration of a holiday (religious or state, of cial or 
unof cial) bears certain semantic load, i.e. certain values, norms and ideological beliefs. As the western region is the most religious in Ukraine, 
religious holidays for its residents are of great importance and are much more important than formal or informal public holidays. Celebrating 
the holidays (religious) of neighbours across the border, residents of Ukrainian borderlands thus take their values and norms, which lie in the 
content of these holidays, and identi ed with them. The data of the article are based on opinion poll conducted on the border of the Carpathian 
region - Lviv, Ivano-Frankivsk, Chernivtsi and Transcarpathian regions.
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СУТНІСТЬ, ОСОБЛИВОСТІ ЗМІСТУ І СТРУКТУРА ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ-

ПРИКОРДОННИКІВ ДО ФІЗИЧНОГО САМОВДОСКОНАЛЕННЯ
Гнидюк Олександр Петрович

м.Хмельницький
У статті охарактеризовано сутність, зміст і структуру 

готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до фізичного 
самовдосконалення з урахуванням особливостей їх професій-
ної діяльності та вимог керівних документів щодо їх фізичної 
підготовленості. У структурі готовності до фізичного само-
вдосконалення майбутніх офіцерів-прикордонників виокремлено 
мотиваційно-особистісний, пізнавально-інформаційний та опе-
раційно-діяльнісний компоненти, які дозволяють здійснювати 
контрольно-оцінну діяльність щодо особистого фізичного са-
мовдосконалення.

Ключові слова: готовність, фізична підготовка, фізичне са-
мовдосконалення, офіцери-прикордонники.

Актуальність теми. Оперативно-службова діяльність персо-
налу Державної прикордонної служби України характеризується 
високими фізичними навантаженнями та психічним напруженням. 
Вона передбачає фізичну готовність кожного прикордонника до 
виконання професійних завдань. З огляду на це для забезпечен-
ня фізичної готовності прикордонників до професійної діяльності, 
до оволодіння зброєю і бойовою технікою та ефективного їх ви-
користання, до перенесення фізичних навантажень, нервово-пси-
хічних напружень в екстремальних ситуаціях важливе значення 
має формування у них готовності до фізичного самовдосконален-
ня.

При належній організації педагогічного процесу в правоохо-
ронному навчальному закладі фізичний розвиток та готовність до 
фізичного самовдосконалення є важливим фактором підвищення 
ефективності навчання та професійного становлення майбутніх 
офіцерів-прикордонників. Саме тому важливо на сьогодні створи-
ти умови, які б забезпечували формування у майбутніх офіцерів-
прикордонників звички бути фізично активними протягом усього 
життя, тобто мати високий рівень готовності до фізичного само-
вдосконалення.

Метою статті є визначення сутності, особливостей змісту і 
структури готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до фі-
зичного самовдосконалення.

Стан розробленості проблеми дослідження. Проблема фор-
мування фізичної готовності до професійної діяльності є об’єктом 
уваги багатьох дослідників. Концептуальні положення щодо ролі 
фізичної культури та фізичного виховання в історії українського 

суспільства розглядали Г. Ващенко, І. Боберський, Е. Жарський, 
С. Гайдучок, В. Сухомлинський, Я. Тимчак, О. Тисовський та ін. 
Загальнотеоретичні питання фізичної підготовки досліджували 
В. Бальсевич, В. Видрін, Ю. Ніколаєв та ін. Психологічні основи 
формування готовності до фізичного самовдосконалення визна-
чено в працях Б. Ананьєва, Л. Виговського, О. Леонтьєва, А. Мас-
лоу, К. Платонова, Г. Селевка, К. Роджерса та ін. Окремі аспекти 
фізичної підготовки та фізичного самовдосконалення майбутніх 
офіцерів досліджено в працях Н. Борейко, Д. Донскова, О. Молод-
кіна, В. Романчука та ін.

Водночас доводиться констатувати, що до останнього часу 
проблему фізичної готовності до професійної діяльності розгля-
дали, як правило, в вузькому аспекті – як розвиток фізичних якос-
тей, збільшення фізичної працездатності та короткочасне покра-
щення рівня фізичної підготовленості. На сьогодні недостатньо 
уваги приділяється формуванню у майбутніх офіцерів-прикордон-
ників навичок фізичного самовдосконалення, розвитку умінь їх за-
стосовувати у різних умовах оперативно-службової діяльності.

Результати дослідження. Поняття «готовність» у наш час 
використовують для позначення доведення до цілковитої за-
вершеності, досконалості того, хто може і бажає щось виконати, 
як здатність виконати будь-що, а також як стан мобілізації всіх 
психофізіологічних систем людини, що забезпечує ефективне ви-
конання певних дій. Вперше це поняття почали використовувати 
психологи наприкінці XIX ст. при характеристиці психічного стану 
людини, для позначення її активності. 

Сьогодні дослідники розглядають готовність як невід’ємну 
частину функціонування людини у різних серах її відносин зі сві-
том. Зокрема М. Дяченко й Л. Кандибович, трактують це поняття 
як умову успішного виконання професійної діяльності, що її по-
винна формувати й удосконалювати як сама людина, так і вся 
системою державних заходів [2, с.49-52].

Загалом можна виокремити декілька підходів до трактуван-
ня готовності. У психолого-педагогічній літературі готовність до 
діяльності розглядають як на функціональному, так і на осо-
бистісному рівні. Зокрема на функціональному рівні (М. Левітов, 
В. М’ясищев, Д. Узнадзе та ін.) готовність визначають, по-перше, 
як цілісний вияв особистості, що займає проміжне місце між пси-
хічними процесами і властивостями особистості, по-друге, як пси-
хічний стан, що характеризує психічну діяльність загалом у той чи 
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інший період часу. 
Відповідно до особистісного підходу (А. Деркач, П. Гальперін, 

В. Давидов, М. Дьяченко, Л. Кандибович, Б. Ломов, В. Сластьонін 
та ін.) готовність тісно пов’язана з особистісними передумовами 
успішної діяльності. На думку вчених, це стійка характеристика 
особистості, складний, цілеспрямований вияв особистості, який 
має динамічну структуру. Так, наприклад, А. Деркач визначає го-
товність до професійної діяльності як цілісний прояв усіх сторін 
особистості фахівця, що охоплює пізнавальні, емоційні й мотива-
ційні компоненти, необхідні для подальшої діяльності [1]. Дослід-
ники, розглядаючи готовність як фундаментальну умову успішно-
го виконання будь-якої діяльності, трактують її як категорію теорії 
діяльності: з одного боку, як результат процесу підготовки, з іншо-
го боку – як установку на щось. 

Загалом можна вести мову про те, що готовність містить всі 
необхідні елементи дії, які необхідні для успішного вирішення по-
ставленого завдання. Першочергового значення при цьому набу-
ває усвідомлена потреба. Далі йде вироблення плану, моделей, 
схем майбутніх дій. Потім людина вдається до предметних дій, 
застосовує певні засоби й способи діяльності, порівнює хід і отри-
мані результати з поставленою метою, вносить необхідні зміни. 
Аналіз ситуації, рішення, розвиток задуму, емоцій, прояв і зміна 
готовності визначаються домінуючим мотивом, який забезпечує 
необхідну тривалість і спрямованість активності особистості. Го-
товність людини до діяльності якби акумулює в собі усі необхідні 
й достатні для успішного вирішення поставленого завдання еле-
менти майбутньої дії. 

Відповідно до цього вчені розглядають і структуру готовнос-
ті. Дослідники пропонують виокремлювати декілька компонентів. 
Зокрема дослідники А. Деркач і Н. Кузьміна вважають, що пси-
хологічна готовність до професійної діяльності характеризується 
наявністю у фахівця знань, умінь і навичок, що дозволяють йому 
виконувати свою діяльність на рівні вимог науки й техніки. Оскіль-
ки будь-яка діяльність, на думку вчених, є вирішенням низки 
завдань, професіоналізм (готовність) у ній виявляється, насам-
перед, в умінні бачити завдання, їх формулювати, застосувати 
методологію й методи спеціальних наук для встановлення діагно-
зу й прогнозу при вирішенні завдань, а також в умінні оцінювати 
й вибирати методи найбільш доцільні для їхнього вирішення [1].

У свою чергу М. Дьяченко і Л. Кандибович серед структурних 
компонентів готовності виокремлюють мотиваційний (усвідом-
лення потреб, інтересів, вимог суспільства, колективу; ставлення 
до професійної діяльності); орієнтаційний (усвідомлення цілей та 
завдань діяльності, осмислення й оцінка умов діяльності, актуа-
лізація досвіду); операційний (професіоналізм у своїй роботі, во-
лодіння методами і прийомами діяльності, знаннями, навичками, 
вміннями тощо; комплексний підхід до професійної діяльності); 
вольовий (самоконтроль себе в процесі професійної діяльності, 
мобілізація сил відповідно до умов діяльності та завдань; само-
контроль, самонавіювання); оцінний або рефлексивний (оцінка 
співвідношення своїх можливостей, рівня домагань і ступеня до-
сягнення певного результату) [2].

Учений О. Молодкін у структурі готовності до фізкультурного 
самовдосконалення пропонує виокремлювати такі компоненти: 
ціннісно-мотиваційний (фізкультурно-спортивні цінності, потреби 
й мотиви); інструментальний (психічні й фізичні кондиції, фіз-
культурно-спортивні й техніко-тактичні знання, уміння й навички); 
рефлексивно-діяльнісний (самоврядування фізкультурно-спор-
тивною діяльністю, активність у позанавчальній фізкультурно-
спортивній діяльності) [5].

Таким чином, готовність людини до праці вчені розглядають 
по-різному, залежно від специфіки професійної діяльності. Педа-
гоги визначають готовність для позначення того, що і яким чином 
потрібно сформувати й розвинути в особистості відповідно до 
вимог певної діяльності. У педагогічних дослідженнях готовність 
визначають як якісну характеристику рівня підготовки особистос-
ті до діяльності та у зв’язку з розглядом передумов ефективної 
діяльності. Різні трактування поняття готовності можна пояснити 
специфікою структури діяльності у різних суспільних сферах [8]. 

Загалом аналіз наукової літератури дозволяє визначити по-
няття «готовність до діяльності» як сукупність окремих якостей, 

потреб або станів особистості, як систему узагальнених знань і 
вмінь, що необхідні для цілеспрямованої діяльності. Більшість 
авторів у структурі готовності виокремлюють мотиваційний, піз-
навальний, емоційний компоненти, вольові якості, загальний пси-
хофізіологічний стан, що забезпечує актуалізацію можливостей, 
а також спрямованість особистості на виконання певних дій. Усі 
ці складові. На думку вчених, дадуть майбутньому фахівцеві мож-
ливість свідомо й сумлінно виконувати свої професійні обов’язки 
[8].

Що стосується поняття «фізичне самовдосконалення», слід 
зазначити, що вчені трактують його як процес і як складний вид 
діяльності з формування себе як фахівця (К. Абульханова-Слав-
ська, М. Дьяченко, Л. Кандибович), як усвідомлений саморозвиток 
особистості (Г. Селевко, О. Ухтомський), як самостійну внутрішню 
активність, спрямовану на професіоналізацію (Е. Зеєр, А. Мар-
кова), як саморух особистості через самоактуалізацію (Р. Бернс, 
А. Маслоу, К. Роджерс) та ін. Самовдосконалення охоплює су-
купність дій, об’єднаних феноменом «само» – самоактуалізацію, 
самопізнання, самоусвідомлення, саморегуляцію, самореаліза-
цію, самоаналіз, самооцінку, що через самоорганізацію ведуть 
до позитивних особистісних змін, до самоперетворення. Загалом 
аналіз філософських, психологічних та педагогічних досліджень 
з проблеми готовності до професійної діяльності та фізичного 
самовдосконалення дозволяє зробити висновок про те, що готов-
ність до фізичного самовдосконалення є не тільки психологічним, 
але й педагогічним явищем, тому що йдеться про можливість пе-
дагогічного впливу на його результативність. 

Вихідною умовою й результатом самовдосконалення є го-
товність фахівця до фізичного самовдосконалення. Наприклад, 
О. Крахмальов визначає готовність до фізичного самовиховання 
курсантів вищих військових навчальних закладів як інтегральний 
психічний стан особистості, представлене сукупністю інтелекту-
ального, психічного й діяльнісного компонентів, що мають чітко 
виражену орієнтацію на професійну діяльність майбутнього офі-
цера, у якій фізичне самовиховання є найважливішою складовою 
його професійної підготовленості [4].

Як бачимо, вчені визначають значення готовності фахівців 
до фізичного самовдосконалення з урахуванням вимог їх про-
фесійної діяльності та структурних компонентів готовності як осо-
бистісної властивості й сутності фізичного самовдосконалення як 
процесу та результату активності людини із самозміни. Загалом 
аналіз наукової літератури та урахування особливостей профе-
сійної діяльності офіцера-прикордонника дозволяє його готов-
ність до фізичного самовдосконалення розглядати як професійно 
важливу особистісну властивість, що дозволяє усвідомлено, ціле-
спрямовано, систематично й самостійно будувати й здійснювати 
стратегію фізичного професійного особистісного росту в процесі 
професійної діяльності. 

Далі слід зазначити, що сутність та складові фізичного само-
вдосконалення офіцерів-прикордонників багато в чому обумовле-
ні специфікою їх діяльності та вимогами до фізичної підготовле-
ності. Йдеться про те, що офіцер-прикордонник повинен володіти 
необхідним обсягом прикладних рухових навичок, фізичних та 
психологічних якостей, повинен бути здатним переносити великі 
фізичні навантаження без зниження професійної працездатності 
в умовах повсякденної діяльності з охорони державного кордону, 
а за необхідності, й при відбитті терористичної атаки чи веденні 
сучасного бою. Окрім цього, офіцер-прикордонник повинен знати 
теоретичні основи фізичної підготовки, володіти методичними на-
вичками навчання підлеглих і виховання у персоналу постійного 
прагнення до систематичних занять фізичними вправами, здоро-
вого способу життя, а також прийомів та дій з фізичного само-
вдосконалення.

У керівних документах, що регламентують службову діяль-
ність офіцерів-прикордонників, йдеться про те, що він повинен:

− на належному рівні виконувати вправи і нормативи з фізичної 
підготовки відповідно до вимог Настанови з фізичної підго-
товки (НФП – 99);

− уміти навчати персонал фізичних вправ, прийомів і дій, мето-
дично грамотно проводити всі форми фізичної підготовки в 
прикордонному підрозділі;
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− дотримуватись вимог особистої та громадської гігієни, про-
водити індивідуальні тренування з використанням методів 
самоконтролю за функціональним станом організму; 

− організувати змагання у прикордонному підрозділі з військо-
во-прикладних видів спорту;

− проводити контроль фізичної підготовленості підлеглих і оці-
нювати фізичну підготовку підрозділу [7].
В Освітньо-кваліфікаційній характеристиці на випускника 

НАДПСУ за освітньо-кваліфікаційним рівнем «бакалавр» за на-
прямом підготовки «Охорона та захист державного кордону» ви-
значено, що офіцер-прикордонник повинен виконувати вправи з 
фізичної підготовки, вдосконалювати фізичні якості підлеглих та 
управляти процесом їх навчання [6]. 

Передбачено також що офіцер-прикордонник повинен органі-
зовувати фізичну підготовку особового складу підрозділу. Йдеть-
ся про те, що він повинен уміти:

− організовувати і здійснювати фізичну підготовку персоналу 
відповідно до вимог керівних документів;

− проводити навчально-тренувальні, інструкторсько-методичні, 
показові заняття з фізичної підготовки, ранкову фізичну за-
рядку та спортивно масову роботу;

− здійснювати перевірку та оцінку розвитку основних та спеці-
альних фізичних якостей персоналу підрозділу;

− здійснювати заходи щодо запобігання особистого травматиз-
му та здійснювати виконання заходів безпеки підлеглими під 
час занять (тренувань) з фізичної підготовки;

− володіти методикою організації особистих тренувань для під-
тримування високого рівня індивідуальної фізичної підготов-
леності [6].
З огляду на це у структурі готовності до фізичного самовдос-

коналення ми з урахуванням психолого-педагогічних досліджень 
(М. Дяченко, Л. Кандибович та ін.) [2] виокремили мотиваційно-
особистісний, пізнавально-орієнтаційний та операційно-діяль-
нісний компоненти, наповнивши їх конкретним функціональним 
змістом, що відображає особливості їх професійної діяльності та 
професійного фізичного самовдосконалення.

Зокрема враховано, що, як свідчать дані психолого-педагогіч-
них досліджень (М. Дяченко, Л. Кандибович, О. Сафін та ін.) [2], у 
структурі готовності особливе значення має мотиваційно-особис-
тісний компонент, який є свого роду стрижневим, спрямовуючим, 
тому що без мотиву і змісту не можлива жодна діяльність. Саме 
в мотиваційній сфері відображаються найбільш значимі характе-
ристики готовності до фізичного самовдосконалення, які стосу-
ються розуміння прикордонником своїх фізичних можливостей 
та визначення необхідності їх удосконалення, що виявляється 
в інтересі до фізичного самовдосконалення, прагненні досягти 
успіху. Цей компонент виражає ціннісне усвідомлене ставлення 
майбутнього офіцера-прикордонника до необхідності та умов 
фізичного самовдосконалення; охоплює сформовані особистісні 
якості, зокрема наполегливість, цілеспрямованість, витривалість 
та ін., його намагання актуалізувати та забезпечити необхідні 
умови для фізичного самовдосконалення в заданому режимі і до-
сягти необхідних результатів. Це також почуття відповідальності, 
упевненість в успіху, наснага й уміння управляти собою й мобілі-
зація сил, зосередження на завданні, подолання страху й сумнівів 
перед невідомим.

У свою чергу пізнавально-інформаційний компонент готов-
ності до фізичного самовдосконалення охоплює відповідні пси-
холого-педагогічні, предметні й спеціальні знання. Зокрема пси-
холого-педагогічні знання – це відомості із загальної та вікової 
психології людини, основи управління педагогічними системами 
та ін. Спеціальні знання стосуються інформації про особливості 
фізичного самовдосконалення, основні стратегії, технології, засо-
би та форми роботи. 

Загалом йдеться про те, що офіцер-прикордонник повинен 
знати зміст фізичної підготовки та фізичного самовдосконалення, 
їх форми та засоби, методику розвитку фізичних та спеціальних 
якостей, а також військово-прикладних рухомих навичок; порядок 
та вимоги щодо організації та проведення всіх форм фізичної під-
готовки в підрозділах ДПСУ та основні напрямки роботи з фізич-
ного самовдосконалення та ін.

Необхідність виокремлення ще одного компонента фізич-
ного самовдосконалення – операційно-діяльнісного – підтвер-
джене дослідженнями К. Абульхановой-Славської, Б. Ананьєва, 
Е. Климова, А. Маркової та інших щодо того, що для здійснення 
професійного самовдосконалення необхідні не тільки бажання, 
певні якості особистості, але й уміння професійного фізичного 
самовдосконалення. З огляду на це у нашому випадку опера-
ційно-діяльнісний компонент готовності до фізичного самовдос-
коналення охоплює комплекс умінь, необхідних для фізичного 
самовдосконалення. Це насамперед уміння визначати життєві 
цінності й досягати конкретних практичних результатів у фізично-
му самовдосконаленні; уміння самостійно формувати і розвивати 
необхідні професійно-фізичні якості. Цей компонент готовності до 
фізичного самовдосконалення містить також сформовані вміння 
здійснювати контрольно-оцінну діяльність щодо свого фізичного 
самовдосконалення, об’єктивно оцінювати свої дії, визначати нові 
стимули до фізичного самовдосконалення, посилювати, зміцню-
вати, конкретизувати мотиви до фізичного самовдосконалення, а 
також підтримувати віру в успіх. 

Висновки. Зміст й структура готовності майбутніх офіцерів-
прикордонників визначається особливостями їх професійної ді-
яльності та вимогами керівних документів щодо їх фізичної під-
готовленості. З урахуванням сутності поняття «діяльність» і «го-
товність до самовдосконалення», поглядів педагогів і психологів 
на готовність до діяльності як єдність мотиваційних, пізнаваль-
них, операційних та емоційно-вольових компонентів, готовність 
офіцера-прикордонника до фізичного самовдосконалення можна 
розглядати як професійно важливу особистісну властивість, що 
охоплює переконаність в соціальній і особистій значимості фізич-
ного самовдосконалення, знання стратегії, технології, методів та 
засобів фізичного самовдосконалення, особистісні якості та умін-
ня, необхідні для постійного та цілеспрямованого самостійного 
підвищення рівня фізичної підготовленості, для усвідомленої, 
цілеспрямованої й систематичної побудови стратегії фізичного 
особистісного росту в процесі професійної діяльності. У структурі 
готовності до фізичного самовдосконалення майбутніх офіцерів-
прикордонників можна виокремити мотиваційно-особистісний, 
пізнавально-інформаційний та операційно-діяльнісний компонен-
ти. 

Перспективами подальших досліджень є визначення критері-
їв, показників та рівнів сформованості у майбутніх офіцерів-при-
кордонників готовності до фізичного самовдосконалення. 
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В статье охарактеризованы сущность, содержание и структура готовности будущих офицеров-пограничников к физическо-
му самосовершенствованию с учетом особенностей их профессиональной деятельности и требований руководящих документов 
относительно их физической подготовленности. В структуре готовности к физическому самосовершенствованию будущих офи-
церов-пограничников выделены мотивационно - личностный, познавательно-информационный и операционно - деятельностный 
компоненты, которые позволяют осуществлять контрольно-оценочную деятельность в отношении личного физического само-
совершенствования.

Ключевые слова: готовность, физическая подготовка, физическое самосовершенствование, офицеры-пограничники.

The author of the article has analyzed the essence, the content features and the structure of readiness of future border guards to physical 
self-improvement, taking into account characteristics of their professional activities and requirements of the guidance documents on their physical 
 tness. In the structure of readiness for physical self-improvement future border guards motivational and personality, cognitive-informational and 
operationally-active components have been selected, which allow the assessment activities in relation to personal physical self-improvement. 

Key words: readiness, physical training, physical self-improvement, border guard of cers.

УДК 378.147; 811
ЗАСТОСУВАННЯ ПРЯМОГО МЕТОДУ НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ

Годованець Наталія Іванівна
м.Ужгород

У статті розглядається загальна характеристика прямо-
го методу при вивченні іноземної мови. Цей метод не передба-
чає використання рідної мови в процесі вивчення іноземних мов, 
його метою є оволодіння навичками іншомовного спілкування 
та застосування їх в реальному житті, зокрема в професійній 
сфері. Засвоєння нового матеріалу базується на використанні 
мовних зразків і побудови речень за аналогією.

Ключові слова: прямий метод, спілкування, іноземна мова, 
повторення.

Вивчення іноземної мови має таку ж довгу традицію як і сама 
мова. Протягом всього часу утримувався контакт між групами 
людей, які розмовляли різними мовами. Бажання спілкування з 
іншими завжди було притаманне людській натурі, хоча різні були 
наміри і цілі, які спонукали людину до утворення діалогу. 

На початок 70-х років XIX сторіччя соціально-економічні умо-
ви в Європі докорінно змінились. В нових умовах з'являється по-
треба в людях, що практично володіють іноземною мовою, на-
самперед усним мовленням. Навчання мов за граматико- і тексту-
ально-перекладними методами не могло більше задовольняти 
вимоги суспільства. В надрах перекладних методів, як їх антипод, 
зароджуються прямі методи, в яких на перший план висуваються 
практичні цілі, і, перш за все, − навчання усного мовлення.

Історія методів викладання іноземних мов найбільш повно до-
сліджена й описана І.В.Рахмановим. Історією методики займали-
ся К.А.Ганшина, І.А.Грузинська та ін., окремі розділи історії мето-
дів викладені в роботах Н.І.Гез, Ю.А.Жлуктенко, Р.А.Кузнецової. 
У розробці прямого методу брали участь психологи й лінгвісти – 
Б.Еггерт (B.Eggert), О.Есперсен (O.Jespersen), П.Пассі (P.Passy), 
Г.Суіт (H.Sweet), В.Фієтор (W. Vietor.) та інші, а також методисти 
М.Вендт (M. Vendt), Ш.Швейцер (Sh.Schweitzer), й ін. [3]. 

Незважаючи на значну кількість праць науковців-практиків, 
питання вибору найефективніших методів навчання для забез-
печення усного мовлення у процесі вивчення іноземної мови за-
лишається відкритим для доопрацювань та дискусій.

Мета дослідження – розглянути прямий метод навчання іно-
земної мови (з обмеженим використанням рідної мови) та визна-
чити його переваги у процесі вивчення іноземної мови. 

Термін “прямий метод” з’явився у використанні серед при-
хильників такого методу, які намагалися асоціювати лексичні 
одиниці іноземної мови безпосередньо з їх значенням, оминаючи 
рідну мову, у навчальному процесі. Спочатку цей метод стосу-
вався навчання лише усного мовлення. Згодом ставилися і інші 
практичні цілі, зокрема навчання читання. Об’єктом навчання 

стала жива іноземна мова. Залучаючи рідну мову, як стверджува-
ли прихильники прямого методу, не можливо сформувати у тих, 
хто навчається, відчуття чужої мови. Такий шлях вивчення мови 
вбачався більш простим і більш коротким. Проводячи аналогію з 
природним способом засвоєння рідної мови прихильники методу 
знаходили підтвердження правильності цих положень. Для того, 
щоб створити умови, аналогічні тим, які існують при засвоєнні рід-
ної, очевидною є необхідність відтворення відповідного мовного 
середовища на заняттях з іноземної мови:

− Викладання здійснюється лише іноземною мовою, викорис-
товується безперекладне розкриття значень лексичних оди-
ниць та граматичних явищ з використанням різних засобів 
наочності. 

− Засвоєння нового матеріалу базується на використанні мов-
них зразків і побудови речень за аналогією, моделюючи по-
дібне. 

− В процесі навчання, слухаючи і повторюючи зразки, читаючи 
тексти, студенти повинні самі виводити з них правила з по-
дальшим перетворенням їх у цілісну систему. 

− Створення лексичного запасу потребує використання кон-
тексту у зв’язку з тим, що слова багатозначні. Розуміючи той 
факт, що мова складається не з слів, а з речень, у процесі 
навчання забезпечується створення грамотного лексичного 
запасу у студента. 

− Стосовно навчання лексики слід керуватись положеннями 
психологічної лінгвістики [1, с.50].
Принциповою особливістю прямого методу є відмова від 

дедуктивного підходу до викладу граматичного матеріалу. За-
кономірність, тобто правило вживання того чи іншого граматич-
ного явища, виводиться лише після його засвоєння в ході бага-
торазового повторення мовних зразків як в ході самого заняття, 
так і за допомогою підручника через систему вправ. Пріоритет 
практичного застосування того чи іншого мовного зразка без 
обов'язкового засвоєння теоретичного матеріалу характеризу-
ється як індуктивність прямого методу. 

Основні положення прямого методу зводяться до наступно-
го: в основі навчання іноземним мовам повинні бути покладені 
ті ж фізіологічні й психологічні закономірності, що й при навчан-
ні рідній мові; головну роль у мовній діяльності грають пам'ять і 
відчуття, а не мислення. Весь процес навчання за цим методом 
зводиться до того, щоб створити атмосферу іноземної мови. При-
хильники прямих методів прагнули виключити рідну мову під час 
навчання іноземної, застосовували одномовні способи семанти-
зації мовного матеріалу, намагаючись встановити “прямі” зв’язки 
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